

செம்பதாசை

மலர்: 5
இதழ்: 7
1983 ஆடி
விலை ரூபா 1-00
புரட்சிகர வெகுஜன ஏசி

திருகோணமலைச் சம்பவங்களுக்கு அரசு பொறுப்பேற்க வேண்டும்!

திருகோணமலையில் ஒரு மாதகாலமாக மிகக் கொடுமான முறையில் இனவாத வெறியாட்டங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. வன்செயல்களைத் தடுப்பதற்காவே அவசரகாலச் சட்டத்தைக் கொண்டுவந்ததாகக் கூறியும் ஒரு அரசாங்கத்தினால் நாட்டின் ஒருபகுதியில் நடாத்தப்பட்ட இனவாத வன்செயல்களைக் கட்டுப்படுத்த முடியாமல் போய்விட்டது. எனவே திருமலைச் சம்பவங்களுக்கு அரசாங்கமே முழுப் பொறுப்பையும் ஏற்க வேண்டும்.

கடந்த யூன் மாதம் மூன்றாம் திகதி திருகோணமலையில் கட்டிவிடப்பட்ட இனவெறியாட்டம் ஒரு மாதகாலமாக நடாத்தப்பட்டுள்ளது. இச் சம்பவங்களை இனக்கலவரங்கள் என்று சொல்லமுடியாது. திட்டமிட்ட இனக் கொலையா? என்ற சந்தேகத்தை கிளப்பும் வகையிலேயே சம்பவங்கள் நடைபெற்றுள்ளன. அந்தளவு தீவிரம் அப்பகுதித் தமிழ் மக்கள் ஆளாகிப்பட்டுள்ளனர். இத் தலைப்பு எழுதும்வரை பதினெட்டுத்தமிழர்கள் மிகமிகக் காட்டுமிராண்டித்தனமாகக் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். இருநூறு வீடுகள் நாச

மாக்கப்பட்டுள்ளன. அவர்களது உடமைகள் எரிக்கப்பட்டுள்ளன. கடைகள் பல கொள்ளைக்கும், தீயிடலுக்கும் இரையாகிவிட்டன பலர் படுகாயங்களுக்கு ஆளாகி உள்ளனர். புராதனக் காலக் கோவில்களும், கலைச் சின்னங்களும் கூட தரக்கீழ்ப்பட்டு சிதறியினிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. ஆயிரத்திற்கு மேற்பட்டோர் அகதிகளாகி இருக்கின்றனர். தமது சொந்தப் பிரதேசத்திலேயே என்றுமில்லாத பயப்பீதியுடன் தமிழர் வாழ்நிற்ப்பந்திக்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

இச் சம்பவங்களைச் செய்தவர்கள் யாரா? இருக்கமுடியும். நிச்சயமாகச் சர்க்காரை சிங்கள மக்களாக இருக்க முடியாது. திட்டமிட்டுத் தீனி போட்டு வளர்க்கப்பட்ட ஒரு இனவெறிக் குண்டர் கூட்டமே இவ் அநாதைச் செயல்களைச் செய்தவர்கள்.

முழக்கடிப்பதன் மூலம் பெரும் பாண்மை இனம் எவ்விதப் பெருமைகளை யும் நிலைநாட்டிக்கொள்ள முடியாது என்பதை நிச்சயம் ஏதும் பெரும்பான்மை யான சிங்கள மக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளவே செய்வர். இனத்தின் பெயரால் இவ் இனவெறிக் குண்டர்கள் அடும் இனவெறியாட்டம் ஆளும் வர்க்கத்தின் அதி கார நீடிப்புக்கும், அதன் அரசி சியல் பொருளாதாரத் தோல்விகளை முடிமறைத்து மக்களைத் திசை திருப்பவும் மட்டுமே உதவ வக்கூடியது.

கேட்க உரிமையுடையவர்களோ அவர்களாலேயே ஆசிரித்திக்கப்பட்டவர்களாக இப்படை இருக்கும் போது ஏனையவர்கள் என்ன செய்ய முடியும். தங்களை அதி உத்தமர்களாகவும், ரட்சகர்களாகவும் காட்டிக்கொள்ளும் ஆட்சியிந்தலைவர்கள் திருகோணமலைச் சம்பவங்கள் பற்றி இதுவரை பொறுப்புள்ள எந்த ஒரு வார்த்தையைத்தானும் பேசவில்லை. இது எதைக்காட்டுகிறது? எல்லாவற்றுக்கு மான வட்டிகுட்டியோடு இந்நாட்டு மக்கள் இவர்களைத் தட்டிக்கேட்க

ஊரடங்குச் சட்ட நேரத்தில் தீவைப்பு-கொலைகொள்ளிகள் எவ்வாறு இடம்பெற்றன?

இக் குண்டர் கூட்டத்தின் கொடுமான இரத்த வெறியாட்டத்தினால் தமது மதம் கலைகலாச்சாரம் என்று பெருமையடையக்கூடிய ஒவ்வொரு சிங்கள மனிதனும் வெட்கித் தலைகுனிய வேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளனர். ஒரு சிறுபான்மை இனத்தை இரத்தவெள்ளத்தில்

டர்கள் அடும் இனவெறியாட்டம் ஆளும் வர்க்கத்தின் அதி கார நீடிப்புக்கும், அதன் அரசி சியல் பொருளாதாரத் தோல்விகளை முடிமறைத்து மக்களைத் திசை திருப்பவும் மட்டுமே உதவ வக்கூடியது.

இப்பொழுது திருகோணமலையில் அட்டகாசம் புரிந்த இக் குண்டர் படை ஏற்கனவே ஒவ்வொரு பிற்போக்குச் சம்பவங்களின் போதும் தன் வெறியாட்டத்தை வெளிக்காட்டியுள்ளதை மக்கள் நன்கு இனம் கண்டுள்ளனர். ஏற்கனவே இடம் பெற்று இனக்கலவரங்களிலும், 80ம் ஆண்டு வேலை நிறுத்தத்திலும், 81ல் யாழ்ப்பாணம் கோரமாக எரிக்கப்பட்டபோதும், தேர்தல் கால வன்முறைகள் பலவற்றிலும் இக்குண்டர் படை தனது கொடுஞ்செயல்களை குறைவிடாது நடத்தி வந்துள்ளது. ஆனால் இக்குண்டர் கூட்டத்தை தட்டிக் கேட்க முடியாத நிலை உருவாகியுள்ளது. யார் தட்டிக்

தோழர் செந்தில் பொலிஸ் விசாரணையில்!

இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் (இடது) வட பிரதேசச் செயலாளர் தோழர் கே. செந்திலேவல் 5-7-83ல் விசாரணைக்காகப் பொலிசாரால் அழைத்துச் செல்லப்பட்டார். விசாரணையின் பின் அவரிடம் இருந்து வாக்கு மூலம் பெறப்பட்டு மறுநாள் விடுதலை செய்யப்பட்டார்.

தமிழர் பிரச்சினையைத் தீர்க்க சகல கட்சிகளையும் கூட்டுக!

இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (இடது) ஐதீபதிக்கு கடிதம்

ஆயுதப்படையினர் துய்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்வதன் மூலம் ஏற்படும் மரணங்களுக்கு சட்ட ரீதியான மரணவிசாரணை எதுவும்கூட இல்லை என்ற விதியும், அவ்வாறான துய்பாக்கிப் பிரயோகத்தினால் மரணமடைந்தவர்களின் சடலங்களை பொலிஸ் விரும்பியபடி தகனம் செய்யவுமான விதியும் பொதுசனப் பாதுகாப்புச் சட்டத்தின் கீழ் அமுலுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. இது ஏற்கனவே பாரபட்சமான முறையில், பயங்கர வாதத் தடைச்சட்டத்தின் கீழ் நிரந்தரப் பீதியுடன் வாழும் தமிழ் மக்களுக்கு மேலும் பயத்தையும் கவலையையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

நன்கு எடுத்துக்காட்டுகின்றன. அதற்குமேலும் மக்களின் அடிப்படையாகப் பிரச்சினைகளை மிகக்கவனமாக ஆராயப்பட்டு அதற்கான அரசியல் தீர்வு காணப்பட வேண்டும். இதுவே இன்றைய நிலையில் பதட்ட நிலையை தணிக்க உதவிகரமாக அமையக்கூடிய தொன்றாகும்.

சகல அரசியல் கட்சிகளையும் அழைத்து தமிழர் பிரச்சினை பற்றி ஆராயவும், முடிவுகள் மேற்கொள்ளவும் முன்வரவேண்டும். இது பிரச்சினையை குறைந்த பட்சமாக தீர்த்து வைக்க எடுக்கப்படும் முதல் முயற்சியாக அமையும் என எமது கட்சி கருதுகின்றது.

இவ்வாறு இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் (இடது) தேசிய அமைப்புக் கமிட்டியின் சார்பில் அதன் செயலாளர் தோழர் கே. ஏ. சுப்பிரமணியம் ஐதீபதி பதினே. ஆர். ஜெயவர்தனவுக்கு அனுப்பி வைத்தள்ள கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

எனவே சகல ராணுவ நடவடிக்கைகளையும், பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டம் உட்பட அண்மையில் அமுலுக்கு கொண்டுவந்த விஷேட விதிகள் சகலதையும் வாய்ப்பு பெற்று தமிழர்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளுக்கு ஒரு அரசியல் தீர்வு காணும் பொருட்டு சகல அரசியல் கட்சிகளையும் தேசபக்த பிரமுகர்களையும், பொது ஸ்தாபனங்களையும் ஒரு மாநாட்டிற்கு அழைக்கவேண்டும் என எமது இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி (இடது) வேண்டுகோள் விடுகின்றது. இவ்வாறு அக்கடிதத்தில் கேட்கப்பட்டுள்ளது.

மேலும் அக்கடிதத்தில் கூறப்பட்டுள்ளதாவது: அரசாங்கத்திற்கும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்கும் இடையிலான பேச்சுவார்த்தைகள் எந்தவித ஆக்கபூர்வமான பெறுபெறுகளையும் கொடுக்கவில்லை. எனவே அரசாங்கம் தனது தேர்தல் கால வாக்குறுதியினைக் கூறியது போல

ஒரு பகுதி மக்களுக்கு எதிராக இவ்வாறான விதிகளையோ, ராணுவ நடவடிக்கையையோ கொண்டுவருவதன் மூலம் அரசியல் தன்மை வாய்ந்த இப் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கமுடியாது என்பதைக் கட்டத்தகா அனுபவங்கள்

தடையும் - தடுப்புக்காவலும் கண்டிக்கப்பட வேண்டியன!

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்த வெளிவரும் 'சுதந்திரன்', 'சற்றேறிவிழு' ஆகிய இருபத்திரண்டுகால அரசு தடை செய்து அகற்றிக் காரியாயைக் களையும் முடிச்சீல் வைத்துள்ள அதேவேளை தமிழ் ஈழ விடுதலை அணியின் தலைவர்களான டாக்டர் எஸ். ஏ. தர்ம விங்கம், கோவை மகேசன் ஆகிய இருவரும் கைதாடி காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். இச் சம்பவங்களை நாம் விசனத்துடன் கண்டிக்கிறோம்.

சுதந்திரன் பத்திரிகை வெளியிடும் கருத்துகள், கட்டுரைகள்

கும் நாள் வரவே செய்யும் என்பதில் எமக்கு நம்பிக்கை உண்டு.

திருகோணமலையில் இக்குண்டர் படையின் இனவெறியாட்டம் அவசரகாலச் சட்டத்தின் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

பற்றி துளியளவும் எமக்கு உடன்பாடு கிடையாது. அதேபோல் டாக்டர் தருமவிங்கம், கோவை மகேசன் ஆகியோரின் கொள்கைகளுக்கும், அரசியல் கருத்துகளுக்கும் எமக்கும் எந்த அடிப்படையிலும் ஒற்றுமை கிடையாது.

அதேவேளை சுதந்திரன் தடைசெய்யப்படவும், அவ்விருவரும் தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்படவும் அரசு கூறும் காரணங்களை நாம் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. அரசு கூறும் காரணங்களை நேர்மையான ஒரு அளவு கோலாக இருந்தால், அது பார (8ம் பக்கம் பார்க்க)

இனவாத வன்செயல்களும் அதன் சூத்திரதாரிகளும்

இனவாத வன்செயல்கள் நாட்டின் குறிப்பிட்ட பகுதிகளில் தொடர்ந்து நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றன. காரணமின்றி மிகவும் அநாகரிகமான முறையில் தமிழ் மக்கள் பல இடங்களில் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். திருகோணமலையில் பல தமிழர்கள் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளனர். தாக்குதல்கள், கொள்ளை தீவைப்பு போன்றவை பல இடங்களில் நடைபெற்றுள்ளன. என்ன காரணத்திற்காக நாம் தாக்கப்படுகிறோம், கொலை செய்யப்படுகின்றோம் அல்லது கொள்ளைக்கும் தீவைப்புக்கும் ஆளாகப்படுகின்றோம் என்பதை அறிவாத நிலையிலேயே தமிழ் மக்கள் நாட்டின் பல பகுதிகளில் பரிதாபகரமான முறையில் பாதிப்புகளுக்கு உள்ளாகி உள்ளனர்.

இவ் இனவாத வன்செயல்கள் தற்செயலானதோ அன்றி திடீர் ஆத்திர உணர்வால் ஏற்படும் வன்செயல்களாகவோ கொள்ளமுடியாது. இவை நன்கு திட்டமிடப்பட்டே செயல்படுத்தப்படுகின்றன என்பதை மிக எளிதிலேயே உணர முடிகின்றது. பணம், பதவி, அதிகாரம் என்பவற்றைக் கொண்ட செல்வாக்கு மிக்க இனவெறிச் சக்திகளின் திட்டமிட்ட நடவடிக்கையாலும் ஆயுதப்படைகளின் உள்ளேயே உதவி, உற்சாகத்துடனும் இவ் இனவாத வன்செயல்கள் கிட்டவிழ்ந்து விடப்பட்டுள்ளன.

பேராதனை, கொற்றட்டுவை, கொழும்பு பல்லைக்கழகங்களில் தமிழ் மாணவர்களை தாக்கப்பட்டமையும், இனத்துவேஷ விஷமப் பிரசாரங்களும் தற்செயலானவை அல்ல. பேராதனைப் பகுதி கழகத்தில் இடம்பெற்ற இனவாத தாக்குதல்கள் அப்பல்லைக் கழகச் சரித்திரத்திலேயே முதல் கடைசியானவை எனக் குறிப்பிடப்படுகின்றது. அங்கு பெரும்பான்மையான சிங்கள மாணவர்கள் இவ் இனவாத வன்செயல்களுக்கு எதிராகவும், தமிழ் மாணவர்களுக்கு ஆதரவாகவும் இருந்தும் கூட மீண்டும் மீண்டும் தமிழ் மாணவர்கள் தாக்கப்பட்டும், மிரட்டப்பட்டும் கூடிய நிலை நீடிப்பதானால் அந்த நிலை என்ன சூத்திரதாரிகள் சாதாரண சக்திகளாக இருக்க முடியாது.

அதேபோல் திருகோணமலைச் சம்பவங்களைப் பார்ப்பதும் போது திட்டமிட்ட சக்திகளின் தொடர் நடவடிக்கைகள் என்பது தெளிவாகும். அவசரகாலநிலை, ஊரடங்குச் சட்டம் போன்றவற்றின் மத்தியில் பட்டப்பகலில் இனவாத வெறியாட்டம் என்றால் இதற்கு எங்கிருந்து ஆதரவு கிடைக்கிறது என்பதை சாதாரண ஒரு குழந்தை கூடக் கண்டு பிடித்துவிடும்.

இவ் இனவாதச் சம்பவங்களுக்கும் வடபகுதிச் சம்பவங்களுக்கும் முடிச்சுப் போட்டுக் காட்ட சில சக்திகள் முனைகின்றன. வடக்கே அரசுப் பங்கு ரவாதத்திற்கும்—தனிநபர் பயங்கரவாதத்திற்கும் இடையேதான் பிரச்சினையே அன்றி தமிழ்-சிங்கள மக்களுக்கிடையில் அல்ல என்பது புரிந்து கொள்ளப்பட வேண்டும். இனஞர்கள் சிலரின் செயல்களுக்காக ஒன்றுமறியாத அல்லது எவற்றுடனும் சம்மந்தமில்லாத சாதாரண தமிழ் மக்கள் கொல்லப்படவும், தாக்கப்படவும் வேண்டுமா? ஒரே இனத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்ற ஒரே காரணத்திற்காக தமிழ் மக்கள் தாக்கப்படுவதானால் அதைவிடக் கீழ்த்தரமான செயல் வேறு எதுவுமாக இருக்கமுடியாது. ஆயுதப்படைகளுக்கும் மக்களுக்கும் அல்லது இனஞர்களுக்கும் இடையிலான முரண்பாடும் சச்சரவும் இயல்பானதும் தவிர்க்க முடியாததாகும். அதை இனவாதமாகவும் கேவலமான வன்செயல்களாகவும் மாற்றியும் இனவெறிச் சக்திகளின் நடவடிக்கைகளை தடுத்து நிறுத்த வேண்டும்.

இன்று வடக்கே நிலவும் நிலை 1971-ல் தெற்கே நிலவவில்லையா? அன்றும் இனஞர்களுக்கும் ஆயுதப்படைகளுக்கும் இடையில் சச்சரவு ஏற்படவில்லையா? அண்மையில் கூட கொழும்பு வனத்தழமலையில் விமானப் படையினருக்கும் மக்களுக்கும் இடையில் சச்சரவு ஏற்பட்டு மூன்று உயிர்கள் பறிக்கப்பட்டும் பலர் படுமயங்கள் அடைந்தும், வீடுகள் தீக்கிரையாக்கப்பட்டும் இல்லையா? நிலைமை இவ்வாறு இருந்தாலும் வடபகுதிச்

சம்பவங்கள் தெற்கே சில தாக்கங்களை ஏற்படுத்தவே செய்கிறது என்பதை கவனத்தில் கொள்ளாமலும் விடமுடியாது. அதை இனவெறி சக்திகள் தமது நோக்கிற்கும், போக்கிற்கும் பயன்படுத்துகிறார்கள் என்பதையும் மறுக்கமுடியாது.

தமது ஆளும் வர்க்க, அதிகார, பதவி வேட்கைக்காகவும் பொருளாதார அரசியல் மேம்பாட்டிற்காகவும் ஒரு திட்டமிட்ட இனவெறிக்கும்பல் பற்றுகொள்ளவும் மாட்டார்கள்.

மாவட்ட சபைகள் என்பது வெறும் பேச்சு மடங்களே!

நாட்டில் மாவட்ட அபிவிருத்திச் சபைகள் உருவாக்கப்பட்டு இரண்டு ஆண்டுகள் சென்றுவிட்டன; இந்த மாவட்ட சபைகளுக்கு அரசாங்கம் இரண்டு அர்த்தங்களைக் கொடுத்தது. ஒன்று, தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வாகத் தமிழர் கூட்டணியின் ஆதரவுடன் அவை கொண்டுவரப்பட்டுள்ள என்றும், இரண்டாவது நாட்டின் நிர்வாகத்தைப் பரவலாக்கி மாவட்ட சபைகளின் மூலம் அபிவிருத்தியை பன்முகப் படுத்தவே என்றும் வியாக்கியானங்கள் கொடுக்கப்பட்டது. இவ் இரு அர்த்தங்களும் அடிப்படையில் நாட்டு மக்களை ஏமாற்றவே செய்யப்பட்டவை என்பது இன்று தெளிவாகி விட்டது. மாவட்ட சபைகளின் மூலம் தமிழர் பிரச்சினை யும் தீரவில்லை. அதேபோல் சிங்கள மக்கள் மத்தியில் அமோக அபிவிருத்தியும் உருவாகவில்லை. பதவிகளும், சம்பளங்களும், பட்டங்களும் இன்னும் சில சலுகைகளையும் சிலரால் பெறமுடிந்ததைத் தவிர உருப்படியான ஒன்றுமே நடைபெறவில்லை. சில மாவட்ட சபைகள் மாதத்தில் ஒருமுறை இருமுறையோ கூடி தமது மாவட்டத்தின் குறைகளைப் பற்றி பட்டியல் போடுவார்கள். கலைவர் இவற்றுக் கெல்வாகப் பணம் இல்லையென்று கையை விரிக்க கூட்டம் முடிவடைந்துவிடும். அங்கத்தவர்களும் கலைந்து விடுவார்கள். அதற்கு அப்பால் அதிகள் ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதற்கு மாவட்ட சபைகளில் எதிர்கட்சியினர் கூட மிகமிகக் குறைவே.

அதேவேளை அடிக்கடி கார சாரமான பேச்சுக்களை சில மாவட்ட சபைகளில் கேட்கவும் முடிகிறது. அவை வட்டக்குழிக்கு மாகாணங்களில் தமிழர் கூட்டணியின் ஆதிக்கத்தின் கீழ் உள்ள மாவட்ட சபைகளேயாகும் இச் சபைகளிலே அரசின் மீது குற்றம் சுமத்தும் குரல்கள் சற்று ஒங்கியே ஒலிக்கும். பணம் இல்லையே அதிகாரம் போதாது! நாம் என்னத்தைச் செய்யமுடியும் என்ற பரிதாபக் குரல்களும் கூட்டணி அங்கத்தவர்களிடையே இருந்து ஈனம்புவதைக் காணலாம். அவை கூட அரசை ஆத்திரப்படுத்தும் தொனியில் அல்ல அரவணத்து காரியம் பார்க்கவேண்டுமென்ற தந்திரப் பேச்சாகவே இருக்கும்.

பல செல்வாக்கைப் பாவித்து இனவாத வன்செயல்களை தொடர்ச்சியாகச் செய்து வருகின்றது. இதை ஆட்சியில் உள்ளோர் கண்டு பிடிப்பார்களா? அல்லது கண்டும் காணாதது போல் நடந்து கொள்வார்களா? இந்த இனவெறிக்கூட்டத்தின் நடவடிக்கைகளை பெரும்பான்மை மையான சிங்கள மக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை. இனிமேல் ஏற

—நமது நிருபர்—

றுக்கொள்ளவும் மாட்டார்கள். இவ்விதமான இனவெறிக்கும்பலுக்கு சிங்கள மக்கள் தகுந்த பாடத்தை கற்பித்தால் அன்றி அத்தகைய நடவடிக்கைகள் நிரந்தரமாக அற்றுப்போக முடியாது. பெரும்பான்மையான சிங்கள மக்கள் சிங்கள இனவெறிக்கு எதிராக செயல்படுவதற்கு தமிழ் மக்களும் தமது சரியான நிலைப்பாட்டை உறுதிப்படுத்திக்கொள்

வது அவசியம். ஒரு பக்கத்திடம் இருந்து மட்டும் நீதி நியாயத்தை எதிர்பார்க்கக்கூடாது. இரு இன மக்களும் சரியான தீர்வுக்கு தத்தமது கடந்த கால ஆளும் வர்க்க அரசியல் தலைவர்களினது தவறான வழிகாட்டல் நிலைப்பாட்டில் இருந்து முற்றிலும் விடுபடுவதற்கு முன் வரல் வேண்டும். முற்றிலும் புதிய சூழ்நிலையில், புதியதோர் அரசியல் தீர்வு நோக்கி இரு இனமக்களும் முன்னேறவேண்டும்.

ஆளும் வர்க்கமும் ஆயுதப்படைகளும் எவ்வளவுக்கு இன உணர்வு பற்றிப் பேசினாலும் வர்க்கம் என்ற நிலை கூர்மையடையும் போது அவற்றின் சுயருபத்தை சிங்கள தமிழ் மூலம் மக்கள் தெளிவாகக் காண முடியும். அதற்கான சந்தர்ப்பங்கள் ஏற்கனவே இலங்கைச் சரித்திரத்தில் நிறையிடும் பெற்றுள்ளதையும் காணலாம்.

மாவட்ட சபைகளின் ஆட்சிக்காலம் நான்கு ஆண்டுகள்-இதில் இரண்டு சென்றுவிட்டன மக்களை ஏமாற்றுவதில் ஈந்து ஆண்டுகளை கழித்த யூ.என்.பி.க்கு அடுத்த இரண்டு ஆண்டுகளைக் கொண்டிருப்பது பெரிய விஷயம் அல்லவே. தமிழர் கூட்டணி யூ.என்.பி யின் இழுபாட்டிற்கு தாளம் போடுவதில் இருந்து விலகமாட்டாது தானே. அடிப்படையில் மக்கள் ஏமாற்றப்படுகின்றனர். ஆளுவோரும் அவர்களுக்கு துதிப்பாடுவோரும் தமது ஏமாற்றத்தைத் தொடருகின்றனர். ஆனால் ஒருநாள் இவர்கள் மக்களுக்கு பதில் சொல்லியே ஆகவேண்டும்.

வயதுள்ள

அண்மையில் அகிருஸ்ஸ வலிவேளை என்ற கிராமத்தைச் சேர்ந்த காந்தி விஜேய சிங்கள என்ற 21 வயது யுவதி தற்கொலை செய்து கொண்டார். சில வருடங்களாக மேற்படிய யுவதி வேலை தேடி வந்தார் எனவும் அதனால் ஏற்பட்ட விரத்தியே இத் தற்கொலைக்கு காரணம் என அவரது தாயார் சாட்சியம் அளித்தார். தற்கொலை எனத் தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டது.

4 கழ் பெற்ற பேராதனை லங்காதிபி பௌத்த ஆலயத்தில் மூன்று லட்சம் ரூபா பெறுமதியான பொருட்கள் கொள்ளை போயின. எட்டரையடியுள்ள இரண்டு யானைத்தந்தங்களும், ஒரு வெள்ளிப் பேழையும் இவற்றுள் அடங்கும். —பத்திரிகைச் செய்தி— இக் கொள்ளையைச் செய்தவர்கள் யாராக இருக்கலாம்?

சீரவச்சேரி பகுதியை சேர்ந்த மட்டுவில் என்னும் இடத்தில் பகல் வேளை தனது வீட்டில் தனியாகப் பிள்ளைக்கு பாலூட்டி கொண்டிருந்த இளம் தாயை வாளால் வெட்டி விட்டு அவ் வீட்டில் இரண்டு லட்சம் ரூபா பெறுமதியான பணம்—நகை—பொருட்கள் கொள்ளை அடித்துச் செல்லப்பட்டது. வாழ்வேட்டுக்கு இலக்கான அவ்விளம் தாய் ஆபத்தான நிலையில் ஆல்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார் —பத்திரிகைச் செய்தி— இதைச் செய்தவர்கள் யாராக இருக்கலாம்?

சைக்கிள் தடை!

வடபகுதியில் பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்கும் திட்டத்தில் ஒரு அபூர்வ யோசனை முன்வைக்கப்பட்டதாகப் பத்திரிகைகள் செய்தி வெளியிட்டன. அதாவது 'பயங்கரவாத' செயல்களுக்கு இனஞர்கள் சிலர் சைக்கிள்களைப் பாவிப்பதால் வடபகுதியில் சைக்கிள்களுக்கு தடை விதிப்பதே அவ் ஆலோசனையாகும். இவ்விதம் ஆலோசிக்க முற்பட்டால், சைக்கிள், மோட்டார் சைக்கிள், மோட்டார்கார், மினி பஸ், வீதிகள், ஒழுங்குகள் என்று தடைகளின் எண்ணிக்கை அதிகரித்து இறுதியில் குறிப்பிட்ட வயதுக்கு உட்பட்ட இனஞர்கள் யாருமே இருக்கக் கூடாது என்ற தடைவந்தாலும் ஆச்சரியப்படத்தேவை இல்லை. கிட்டார் பாணியில் சம்பவங்கள் இடம் பெறுவதைப் பார்த்து புன்னகை புரியும் கொடுங்கோல் ஆட்சிக்கு வேறு என்ன தான் ஆலோசனை கிடைக்கும்.

புதியதோர் போராட்டப் பாதையிலேயே தோட்டத்தொழிலாளர் பிரச்சினையைத் தீர்க்கமுடியும்

இ. தே. ப. வா. இயக்க வேலைத்திட்ட கூட்டத்தின் அறைகூவுல்

மகிழ்ச்சி தோட்டத் தொழிலாளர்கள் போராட்டப் பாதையில் உடையவர்கள் என்பது வரலாற்றுக்கால தொழிற்சங்க போராட்டங்களிலிருந்தும், ஆங்காங்கு நடைபெற்ற வெகுஜன போராட்டங்கள் மூலமாகவும் தெட்டத் தெளிவாகிறது. எனவே ஒரு புதிய போராட்டப் பாதையில் சகல மக்களும் முன்னேறுவதன் மூலமே வெறும் அறிக்கை தீர்மானங்களாக வந்துள்ள அடிப்படை ஜீவாதார உரிமைகளான பிரஜாவுரிமை, மரதச்சம்பளம், சம சம்பளம், இருப்பிட கல்வி வசதி போன்ற இன்னொன்றை வென்றெடுக்க முடியும் என்பது சமகால அத்தியாவசிய தேவையாகும். இவற்றுடைய பிரதேசவாத இனவாத உணர்வுகளைச் சம்பாற்பட்ட நேர்மையான பாட்டாளிவர்க்க அரசியல் இயக்கத்தைக் கட்டி வளர்ப்பதன் மூலமே சாத்தியமாகும், என்று இலங்கை தேசபந்த வாலிபர் இயக்க மையகப் பிரதேச முதலாவது நாநாட்டின் இரண்டாவது விரிவுபடுத்த

தப்பட்ட வேலைத்திட்ட கூட்டத்திற்கு தலைமையிலிருந்து தலைமையுரை வழங்கியதோழர் இ. தம்பையா அலிவுறுத்தினார். தலைமைக் குழுவில் தோழர்கள் எஸ். இராஜேந்திரன், எம். பத்மநாதன் ஆகியோர் அங்கம் வகித்தனர்.

மேற்படி கூட்டம் அட்டன் செட்டிக் மண்டபத்தில் கடந்த 29-05-83 ஆண்டி முழுதான் கூட்டமாக நடைபெற்றது. இக் கூட்டத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அரசியல் மார்க்க வேலைத்திட்ட அறிக்கையில் பாஸில யூ. என். பியின் மக்கள் விரோத செயலுக்கு எதிராக ஒரு தேசம் பரந்த ஐக்கிய இயக்கத்தை கட்டி வளர்ப்பது தேவையாகும் என்பதுடன் இதில் மையக மக்களின் பங்கு முக்கியமானது என்பதும் கூறப்பட்டு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது.

இதில் கலை இலக்கிய வேலைத்திட்ட அறிக்கையும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது. அத்துடன் கலை இலக்கிய

வேலையில் இன்றைய கடமை பற்றிய சிறப்புரையும் நீடித்தப்பட்டது.

இக்கூட்டத்தில் நீதியறிக்கை என்பவற்றுடன் முதலாவது மாதாட்டில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானங்களின் அடிப்படையில் மையக மக்களின் பிரச்சினைகளை வென்றெடுப்பதற்கான வெகுஜன வேலைத்திட்ட அறிக்கை என்பனவும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு பிரதிநிதிகளால் நன்கு விவாதிக்கப்பட்டது. இவ்வாசத்தில் கடந்தகாலங்களில் உத்தமக்குப், தமது பகுதிகளுக்கும் கிடைத்த இயக்க அனுபவங்களை அவர்கள் பகிர்ந்து கொண்டனர்.

மேலும் இக்கூட்டத்தில் அரசியல் தத்துவார்த்த விடயங்கள் பற்றி சிதப்புரை வழங்கிய தோழர் இரவிந்திரன் தனதுரையில் 'ஒரு அரசியல் இயக்கத்தைக் கு அரசியல் மார்க்கம், தத்துவார்த்தம், ஸ்தாபனம் என்பன அவசியமாகின்றன. எனவே எம்மிடம் பாட்டாளிவர்க்க அரசியல்

முடியாது. தத்தவத் தெளிவு கொண்ட அரசியலை முதன்மைப் படுத்தும் மக்கள் இயக்கத்தின் மூலமே எதுவும் வெற்றியடைய முடியும் என்பதாற் நாளாந்த வெகுஜன போராட்டங்கள் முன்னெடுப்பதுவும் எமது அத்தியாவசிய தேவையாகும்' என்று குறிப்பிட்டார்.

இக் கூட்டத்தில் மையகத்தின் பல பாகங்களிலிருந்தும் இயக்கத்தின் பிரதிநிதிகள் பலந்து கொண்டனர்.

தொழிலாளர்களைத் துரத்துவது தான் - தாரமீகம்!

மகாவலி அபிவிருத்தி திட்டத்தின்கீழ் இயங்கும் கொத்தமலை நீர்த்தேக்கத்தால் அப்பகுதியில் காணிகள் இழக்கும் சிங்கள மக்களுக்கு அருகில் உள்ள ஹராவ் கை என்னும் தோட்டத்தைப் பிரித்துக் கொடுத்துள்ளார்கள். ஆனால் இத்தோட்டத்தில் பல்லாண்டுகளாக இருந்து வந்த தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு ரூபா 2000/- பணத்தைக் கொடுத்து வேறு தோட்டங்களில் சென்று வேலை செய்யுமாறு தூர்த்தி விடுகின்றனர். இதுதான் தாரமீக ஆட்சியானது தோட்டத் தொழிலாளர்களை நடத்தும் முறைவாகும்.

இவ்வாறு துரத்தப்படும் தொழிலாளர்களுக்கு கின்ளிப் போட்ட இரண்டாயிரம் ரூபக எந்த முலைக்குப் போதுமானது?

6-ம் பக்கத் தொடர்

வேவ்வேறு வேலைத்திட்டங்களை எடுத்துக் கொண்டிருந்த தலை ஒருவரோடு ஒருவர் உரையாட நேரம் கிடைப்பது அரிது. ஆயினும் ஒருவருடைய விருப்பையும் அக்கறையையும் மற்றவர் நன்றாக அறிந்திருந்தனர். சௌ என் லாய் தமது காலக் கடமைகளை முடித்துக் கொண்டு வந்தமரும்போதும், மதிய உணவு உண்ணும்போதும் டென்யின்சென் அருகில் வந்திருந்து ஒரு சில வார்த்தைகளைப் பேசுவார். அவரிடம் அறிக்கைகளைச் சமர்ப்பிக்கவோ அல்லது ஆலோசனை பெறவோ வருகின்ற தோழர்கள் இந்த வாய்ப்பையும் கூடப் பறித்துக் கொள்வார்கள். இப்படிப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களில் டென்யின்சென் அவர் அருகிலிருந்து எவ்வித

என்பதை விஞ்ஞானபூர்வமாக சுட்டிக்காட்டி அதை இல்லாத தொழிற்பதற்கு ஒரே வழிகாட்டுகின்றதையும் மாக்கிசம் விளங்குகின்றது. இன்று மனித சமுதாயம் ஒருபெரும் எடுப்பிலான யுகத்தை எதிர்நோக்குகின்ற போதிலும் தொழிலாளவர்க்கம், ஒடுக்கப்பட்ட தேசங்கள், முழு முற்போக்கு மனிச குழுவும் பொறுப்பு போராட்டத்தின் மூலம் இறுதியில் இந்த இருளைப்போக்கி ஒளி ஏற்ற முடியும் என்பதில் எமக்கு நம்பிக்கை உண்டு.

மாக்கிசம், எங்கெல்சுக் முன்வைத்த மாபெரும் கம்யூனிச தத்துவம் உலக பாட்டாளிவர்க்கத்தையும், சகல ஒடுக்கப்பட்ட மக்கள் தேசங்கள் என்பவற்றின் விடுதலைக்கான போராட்டத்தையும், ஒரு நல்ல எதிர்காலத்திற்காக முழு முற்போக்கு மனிச குலத்திற்கும் உந்துதலை கொடுக்கிறது. இந்தப் போராட்டங்கள் யாவுமும் ஒன்றிணர்ந்து உலகம் தழுவிய, தடுத்து நிறுத்த முடியாத சிற அடையாக உருவெடுத்து சமுதாய முன்னேற்றத்தை முன்வைக்கிறது.

மாக்கிசம் அழிவற்றது. மாக்கிசம் எமது முன்னேற்றத்திற்கு எவ்விதும் ஒளிபரப்புவதாக! ★

போகந்தலாவை தொழிலாளர் தாக்கப்பட்டனர் ஐக்கிய உணர்வு எதிரிராலித்தது

இன்று பாதுகாப்புப் படைவிலோ அன்றி காவல்படையிலோ ஒருவர் இருந்தால் அவர் மக்களுக்கு எதிராக எதையும் செய்து விட்டுப் போகலாம் என்ற நிலை இன்றைய ஆட்சியில் உருவாகி உள்ளது. கடந்த 1-6-83 அன்று போகந்தலாவை கடைவீதியில் ரீ. வி. படம் பார்த்துக் கொண்டிருந்த பெரும் தொகையான தொழிலாளர்களை ஒரு பொலீஸ்

உத்தியோகஸ்தர் திட ரெனத் தாக்கத் தொடங்கிய சம்பவம் இடம்பெற்றது. இரு இளைஞர்களுக்கு கிடையில் ஏற்பட்ட தகராற்றை சாட்டாகவைத்து பெருந்தொகையான பரீசலையாளர்கள் தாக்கப்பட்ட காரணம் என்ன? அந்த பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தரின் மயக்க நிலையா? அல்லது அதிகாரமிகுக்கா? அப்பாவித் தொழிலாளர்கள் என்ன ஆடுகாடுகளா? இந்த வெறிச்

செயலுக்கு தொழிலாளர்கள் உடனேயே உரியபாடம் புட்டினர். அதுமட்டுமன்றி அந்த பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தருக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்க கோரி ஐக்கியப்பட்ட வேலைநிறுத்தத்திலும் தொழிலாளர் இறங்கினர். இச்சம்பவத்தில் தொழிலாளர்களின் அடக்குமுறைக்கு எதிரான ஐக்கியப்பட்ட போராட்ட உணர்வின் வெளிப்படுத்தலாகக் காரணமுடிந்தது.

4-ம் பக்கத்தொடர்

தேச மாக்கிச உண்மைகளை தமது நாடுகளின் புரட்சியின் ஸ்தூலமான நடைமுறைக்கு ஏற்ப ஒருங்கிணைத்துக்கொள்கின்றனர். பல்வேறு நாடுகளின் கட்சிகளுக்கிடையே உறவை எவ்வாறு சரிவர கையாள்வது என்ற குறிப்பான புரட்சிப் பாதையை மேற்கொள்வது என்பதில் வெவ்வேறு நாடுகளின் மாக்கிச கட்சிகள் ஆழமான விளக்கத்தையும், செறிவான அனுபவத்தையும் முன்னெப்போழுதமல்லாத தரத்திற்கு கொண்டுவந்தன. இது அடிப்படையில் மாக்கிசம் பெருமளவில் வளர்ச்சியடைவதற்கு மிகவும் முக்கியமான நிபந்தனையாக அமைந்துள்ளது.

சோஷலிசம் ஆகிய மூன்று பிரதான சிந்தனைபோக்குகளை விமர்சன ரீதியிற் கிரகித்ததிலேயே மாக்கிசத்தின் தத்துவார்த்த தோற்றுவாய் தங்கியுள்ளதென வெளிசு கூறினார் மாக்கிசம் அறிவு விவாசமானதும் நிபுணத்துவமானதுமாகும். மாக்ஸ் ஏராளமான நேர்மையான விஞ்ஞானிகளினதும், சரித்திராசிரியர்களினதும் செக்கஸ்தலைப் பெற்றார். பழைய உலகத்திற்கு வக்காலத்து வாங்குபவர்கள் அவரது கோட்பாட்டைக் "காலக் கடந்தது" என பதிலாக்க முயன்றபோதும் அவர்களது எண்ணம் ஈடேறவில்லை. சந்ததியின் சந்ததியாக வல்லுனர், இளையதலை முறையினர் தொழிலாள இயக்கத்து செயல்வீரர்கள், தேசிய புரட்சியாளர்கள், மாற்றத்தை விரும்பும் ஏனைய மக்களும் மாக்கிசத்திலிருந்து குறைகிள்ளாத பலத்தையும், நம்பிக்கையையும் தொடர்ந்து பெற்றுவருகின்றார்கள். அவரின் வாழ்நாள் பூசகவும் வறுமையின் கோரப்பிடியில் சிக்கித்தவித்த போது ஏங்கெல்சின் உதவி ஓளவிர்த்த தனிமை ஏற்படுத்தியது. அவரது பிரிசனில் நல்லவர் தழந்த களாய் இருந்தபோதே அல்லலற சிறு பரயத்திலோ இறந்தவிட்டனர். ஒரு பெண்

குழந்தை இறந்தபோது ஒரு சிறிய சுவப்பெட்டியாங்கு வதற்குக்கூட அவரிடம் பணம் இருக்கவில்லை. அவர்தனது சந்தி அனைத்தையும் திறமையையும், விஞ்ஞான ஆராய்ச்சியையும் தொழிலாளவர்க்கத்திற்கும், முழு மனிதகுலத்திற்குமாக அர்ப்பணித்தார். மாக்ஸ் ஓர் உன்னதமான தொழிலாளவர்க்க புத்திஜீவியாவார்.

மாக்கிசின் மறைவிற்குப் பின் ஒரு முழுமையான நூறு வருடங்கள் கடந்துவிட்டன. ஆரம்பத்தில் ஐரோப்பாவை பயமுறுத்திய 'பூதம்' ஒரு மகத்தான சக்தியாக வளர்ந்து உலக சரித்திரத்தைப் பெருமளவில் மாற்றிவிட்டதுடன் தொடர்ந்தும் அப்படியே செய்யும் மாக்கிசத்தின் தோற்றத்திலிருந்து உணரப்பட்டாணியர்க்கத்தின் ஐக்கியப்பட்ட போராட்டத்தின் திசைகாட்டியாகவும் உலகின் ஒடுக்கப்பட்ட தேசங்களின் அரசியல் பொருளாதார சுதந்திரத்திற்கு வழிசாட்டியாகவும் அவ்வளர்ந்து வந்துள்ளது. தற்போது முன்னேற்றப் பாதைக்கு பல தடைகள் உள்ள போதும் இந்த இரண்டு சக்திகளும் மாக்கிசகாலத்தை விட ஓராயிரம் மடங்கு மிகவும் சக்தி வாய்ந்தவை. யுத்தத்தின் தோற்றுவாய் என்ன

